



## РОССИЙСКИЙ ТОПЛИВНЫЙ СОЮЗ

123056, г.Москва, ул. Красина, д. 27, стр. 2, тел./факс: (499) 251-81-23, e-mail: info@rfu.ru

Исх. № 07 от 07 февраля 2019 г.

**Председателю Центрального Банка  
Российской Федерации  
Э.С. Набиуллиной**

**Уважаемая Эльвира Сахипзадовна!**

06 февраля 2019 года Президент РФ В. В. Путин на форуме «Деловой России» раскритиковал высокие комиссии за банковский эквайринг, назвав их квазиналогом.

Российский топливный союз неоднократно обсуждал с крупнейшими банками России возможность снижения размера комиссионного вознаграждения при осуществлении расчетов за покупки в организациях торговли с использованием банковских карт, мобильных приложений и сайтов (интернет-эквайринг), однако поддержки в данной инициативе не получил. Вызвано это тем, что основная часть ставки эквайринга — это комиссия, которую банк, обслуживающий платежи по картам, платит в пользу платежных систем. Другими словами, непосредственно банки принять соответствующие решения не могут в силу невозможности изменения политики платежных систем.

В настоящее время на топливном рынке наблюдается существенный рост расходов по данной статье. За последние 5 лет доля покупок на АЗС, совершаемых с использованием банковских карт, выросла с 28 до 53 %, розничные цены выросли с 34 до 45 рублей за литр. Средняя ставка банковского эквайринга составляет 1,5-1,6 %. Парадоксально, но еще выше ставка интернет-эквайринга – более 1,8%. В тоже время, стоимость инкассации наличных средств, для осуществления которой требуется вовлечение большого количества сотрудников обслуживающего банка и физическое перемещение между АЗС, составляет всего лишь 0,18% (более чем в 8 раз дешевле стоимости банковского эквайринга).

На данный момент стоимость эквайринга в цене литра продаваемого на АЗС топлива около 70 копеек, что составляет около 15% всех операционных расходов АЗС при пересчете на реализуемый литр. Данные расходы на 8 копеек выше стоимости хранения одного литра топлива на нефтебазе и его транспортировки до АЗС, и составляют более 55% процентов от фонда оплаты труда персонала.

Необходимо заметить, что размер банковского эквайринга в РФ один из самых высоких в мире, причем он не пересматривался последние 25 лет, и более чем в 3 раза превышает аналогичный показатель в странах Восточной Европы (0,4% в Польше, Словакии, Венгрии), 0,59% (Болгария), уровень проникновения банковских карт в которых соответствует РФ.

Высокая стоимость банковского эквайринга имеет четыре негативных аспекта для государства:

- приводит к удорожанию конечного продукта;
- стимулирует рост инфляции;
- снижает использование безналичных и увеличивает долю наличных платежей, тем самым, создавая условия для существования «серой» экономики.

На основании вышеприведенной информации просим Вас, уважаемая Эльвира Сахипзадовна, рассмотреть возможность реализации следующих предложений.

1. С целью снижения затрат предприятий торговли на выплаты в пользу платежных систем и банков при сохраняющейся установке на расширение безналичных форм оплаты установить порядок формирования системы ставок эквайринга (торговой уступки, уплачиваемой торгово-сервисными предприятиями банку-эквайеру, оказывающему услуги при осуществлении расчетов физическими и юридическими лицами с использованием терминалов в местах продаж и осуществлении интернет-покупок через сайты торгово-сервисных предприятий) вне зависимости от годовой выручки торгово-сервисных предприятий, а также вида реализуемой ими продукции/услуг/работ с предельными значениями: 0,3% - при использовании кредитных карт; 0,2% - при использовании дебетовых и предоплаченных карт; 0,2% - при использовании мобильных приложений и сайтов.

2. Для достижения совокупного положительного эффекта в сфере осуществления расчетов банковскими платежными картами предлагаем разработать и внедрить целевую модель регулирования ставок межбанковских комиссий и банковских тарифов на основе последовательного использования следующих подходов.

2.1. Наделить Центральный Банк РФ полномочиями:

- по регулированию деятельности платежных систем и банков в сфере организации и проведения безналичных расчетов с использованием банковских платежных карт на территории Российской Федерации, включая - установление максимальной величины тарифов, установление обязательных требований к составу информации, подлежащей раскрытию и способам раскрытия, в том числе требований к обязательному раскрытию информации о величине торговой уступки в кассовом чеке;

- по проведению поквартального мониторинга ставок эквайринга.

2.2. Применить существующие способы антимонопольного регулирования, предусмотренных Федеральным законом от 26.07.2006 N 135-ФЗ «О защите конкуренции» (в том числе, посредством возбуждения дел

по признакам нарушения антимонопольного законодательства участниками рынка платежных систем), к определению уровня доминирования хозяйствующих субъектов, функционирующих в секторе безналичной оплаты с использованием банковских платежных карт и корректировки соответствующих методов регулирования деятельности таких хозяйствующих субъектов.

2.3. Побудить к постоянному системному взаимодействию между представителями платежных систем, представителями банков и участниками потребительского рынка с целью разработки и принятия согласованных предложений по формированию основных направлений и условий развития системы безналичных расчетов с использованием банковских платежных карт и других альтернативных безналичных средств платежа (С2В), включая установление прозрачной и экономически обоснованной структуры тарифов для участников потребительского рынка.

Полагаем, что реализация представленных предложений позволит принимать сбалансированные решения по развитию системы безналичных платежей с применением банковских карт с учетом интересов участников потребительского рынка.

*С уважением,*

**Президент**



**Е.А. Аркуша**